

■2022年6月6日 星期一
■本版责编 孟航 ■本版美编 郭佳卉

奋进新征程 建功新时代·基层治理

坚持党建引领,共创“现代美丽幸福大西宁”

■记者 郭文治 孟航

2021年6月,习近平总书记到青海省西宁市文亭巷社区考察调研时提出:“社区治理得好不好,关键在基层党组织、在广大党员,要把基层党组织这个战斗堡垒建得更强,发挥社区党员、干部先锋模范作用,健全基层党组织领导的基层群众自治机制,把社区工作做到位做到家,在办好一件件老百姓操心事、烦心事中提升群众获得感、幸福感、安全感。”一年来,西宁市委以习近平总书记提出的这一重要要求为总纲领总遵循,全面贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于加强社区建设的决策部署,健全完善社区组织体系,创新社区治理机制,加大社区基础保障,推动社区建设工作创新开展,取得了阶段性成效。

建强基层堡垒 夯实基层治理主阵地

推进基层治理体系和治理能力现代化建设,一以贯之坚持党建引领是根本方法。西宁市深入贯彻落实习近平总书记“要把基层党组织这个战斗堡垒建得更强”的重要要求,持续加强城市基层党组织建设,实现了城市基层党建工作和服务群众水平互促共进。

凝聚思想共识。西宁市委始终坚持把党的政治建设摆在首位,把深刻认识“两个确立”的决定性意义,以及增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”作为党建引领城市基层治理的首要条件。市委常委会认真传达学习落实习近平总书记重要指示批示和党中央重要文件精神的第一议题制度,市委主要领导带头深入基层开展调查研究,与党员干部群众一起研究党建引领城市基层治理的思路举措。优化调整市委党的建设工作领导小组机构设置,将党建引领城市基层治理作为党的建设工作重要内容,纳入各级党委(党组)书记抓基层党建工作责任清单,建立基层党建“话、看、评”和“四不两直”督导等工作机制,形成了党委领导、上下联动、齐抓共管的工作格局,确保党中央决策部署和省委各项要求落实落地,推动抓城市基层党建引领城市基层治理工作提质增效。

推动资源下沉。开展城市基层党建“微综合体”创建工作,将党建引领城市基层治理作为党的建设工作重要内容,纳入各级党委(党组)书记抓基层党建工作责任清单,建立基层党建“话、看、评”和“四不两直”督导等工作机制,形成了党委领导、上下联动、齐抓共管的工作格局,确保党中央决策部署和省委各项要求落实落地,推动抓城市基层党建引领城市基层治理工作提质增效。

作,将党组织链条由社区延伸到小区,采取“具备条件的小区单独建、根据物业服务范围围绕建、相邻小区联合建”等方式组建小区党支部556个、楼院党小组196个,覆盖小区1628个、老旧楼院744个,实现了支部建在小区上、党员服务在一线;开展以“党建引领规范物业服务”为主要目标的“红色物业”建设,建立138家物业服务企业党组织,通过健全物业服务星级评价机制,着力解决好群众反映较多的物业服务问题。城东区“夏都枢纽”党建联盟积极开展共驻共建、联勤联动,火车站区域内发案率实现7年连降,发案量由2015年的全年870起下降到2021年的全年9起,打造了基层党建推动城市基层治理的优秀范例。

织密党建网格。持续开展“一张网格强基础”项目建设,统筹推进综合行政执法力量下沉基层,发动志愿服务队伍和社会组织广泛参与社会治理,将涉及基层治理的“千条线”纳入“一张网格”,构建起全科型网格服务管理体系。建立以社区“两委”成员、党员志愿者、离退休党员等为骨干的专兼职网格员队伍,随时随地了解群众需求和困难,初步实现了隐患在网格排查、矛盾在网格化解、服务在网格开展,打通社会治理“最后一公里”。在新冠肺炎疫情防控工作中,全市各级党组织迅速行动,8798名居家机关党员干部迅速下沉至1933个社区网格中,共成立1834个党员志愿服务队、设立4376个党员先锋岗、划分5177个党员责任区,严防布控、冲锋在前,做到了“哪里任务重,哪里就有党组织和党员”,用高高飘扬的党旗凝聚起了抗击疫情的强大合力。

创新载体机制 激活基层党建“神经末梢”

社区治理是城市治理的“最后一公里”,西宁市瞄准城市基层治理难点、堵点,坚持站在群众的立场谋划工作,不断创新为民服务载体和机制,在办好一件件老百姓操心事、烦心事、揪心事中提升群众获得感、幸福感、安全感。

健全区域组织共建机制。持续深化区域化党建工作,在街道社区建立多方联动议事协调机制,着力破解城市基层治理中各类组织单打独斗的问

题。创新建立由街道党工委牵头,辖区内省、市、区各级机关企事业单位和各类组织为成员单位的“夏都城市”党建联盟,先后打造了“夏都枢纽”“夏都菜篮”等党建联盟,统筹区域内党的建设、社会治理、服务群众等工作。城东区“夏都枢纽”党建联盟积极开展共驻共建、联勤联动,火车站区域内发案率实现7年连降,发案量由2015年的全年870起下降到2021年的全年9起,打造了基层党建推动城市基层治理的优秀范例。

优化基层治理联动机制。着眼于构建党组织统一领导,自治、法治、德治相结合,智治全面支撑的城市基层治理体系,通过推行社区“两委”主要负责人“一肩挑”、健全完善居民公约等方式,促进基层组织规范运转。建立了社区党委、小区党支部、业委会、物业公司共同参与的“四方联动”机制,共同研究解决居民区内重大问题,推动基层党建与居民自治有机衔接。紧盯城中村治理难题,将58个城中村党组织纳入所在乡镇(街道)区域联席会议成员,充分调动辖区各领域党组织优势资源,共同解决村民实际需求和矛盾纠纷,提升了城中村治理水平。

创新党员干部联系机制。深化在职党员进社区活动,推行“党员人格 一网兜底”的网格服务机制,按照“就近就便、均衡力量、统一调度”的原则,将在职党员全部纳入社区兼职网格员队伍,开展以居民点单、社区交单、单位下单、干部接单、群众评单为主要内容的“菜单式”服务。实行在职党员进社区积分管理机制,由社区党组织根据在职党员参与工作情况评定考核“等次”,评定结果作为在职党员民主评议、年度考核和所在单位年度考核的参考依据,倒逼在职党员积极参与社区治理工作。创新社警联动机制,在城西区试点开展“穿警服的社区副书记”工作,安排31名基层民警下沉社区,兼任社区党组织副书记,积极开展



“幸福西宁”已经成为这座高原古城最响亮,也是最为广大市民认可的城市名片。
西宁市委组织部供图

安全隐患排查、矛盾纠纷化解等工作,努力将基层治理中各类难点问题化解在萌芽状态。

加强阵地建设 架起党员群众“连心桥”

在抓党建、抓治理、抓服务的过程中,西宁市委始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,持续加强基层服务设施平台建设和服务资源保障力度,着力把党的组织优势转化为广泛动员群众、密切联系群众的基层治理优势。

扩充服务平台。市委主要领导点题挂帅实施“1+4+N”党群服务矩阵”党建项目,通过“党委领导、区域统筹、多方参与、共驻共建”的方式,统筹推进1个市级、4个区级、101个商务楼宇和商圈市场党群服务中心以及129个居民小区党群服务站点,持续完善党群服务中心(站点)整体功能,巩固拓展党组织为民服务的载体和平台,采取“线上+线下”相结合的方式,为党员群众提供高效便捷的便民服务。综合区位特点、人群特征、服务半径等因素,整合党建、政务和社会服务等各种资源,突出服务优先的原则,改造升级407个“老旧狭小”综合服务中心,统一阵地服务功能设置,让党员群众在家门口就能找到组织,享受便利服务。

建强服务力量。着眼于激发社区干部参与城市基层治理的积极性,建立“4岗17级”社

区干部报酬体系,在省内率先启动社区党组织书记实行事业单位管理试点工作,将符合条件的6名社区党组织书记纳入事业单位编制,有效激发了社区工作者投身城市基层治理工作的热情。深入推进社区专职网格员队伍建设,明确一个网格应当配备1名专职网格员的工作要求,将专职网格员纳入社区工作者队伍统一管理,提高待遇保障标准。通过招聘考录等多种办法,使社区工作人员平均达到25名左右,同时成立了西宁市社区干部学院,强化社区干部队伍建设,为加强城市基层党建引领城市基层治理提供了人才保障。

优化服务机制。设立服务群众专项经费,由市、区两级财政按照每年每个社区和城中村20万元的标准落实服务群众专项经费,将社区工作经费提高到一类社区10万元、二类社区8万元,解决了一大批群众的急难愁盼问题,使党组织为群众办实事办好事的过程,成为了党组织联系群众、凝聚人心的过程。推行为民服务代办制,引导城市社区专兼职网格员为辖区鳏寡孤独、老弱病残等特殊困难群体,提供包括证照办理、公益服务、投诉受理等五大类70余项代办服务。设立社区工作创新基金,鼓励基层大胆探索创新治理模式,各县区总结推出的“圆桌听证会”“移动办公桌”“院落议事会”等做法让群众普遍受益,密切了党群干群关系。